
Вступ. Постановка проблеми, її актуальність. В
умовах ринкової економіки успіх проектної компанії
залежить від правильно обраної стратегії та тактики
ціноутворення на проектні послуги. Складність ціно-
утворення полягає в тому, що ціни — це кон'юнктур-
на категорія, на яку дуже впливають політичні, еко-
номічні, психологічні та соціальні чинники. Сфера
діяльності проектного підприємства (надання
послуг) пов'язана з формуванням цін, від величини
та актуальності яких залежить реалізація основних
цілей проектної компанії (рентабельність, конкурен-
тоспроможність, обсяг продажу, прибуток). Ціни та
ціноутворення — один із ключових інструментів рин-
кового механізму (Рис.1).

Ціна є важливим інструментом політики про-
ектного підприємства, оскільки дає змогу отримува-

ти прибуток від своїх послуг. Як економічна катего-
рія ціна має кілька трактувань: 1) ціна — це грошове
вираження вартості послуг у вигляді виконання про-
ектних робіт; Основні елементи ринкової економіки
ціноутворення — це процес формування та встанов-
лення цін на складні економічні категорії.
Централізовані проектні ринки передбачає, ціни на
проектну продукцію формуються державними орга-
нами; 2) ціна — це грошове вираження вартості про-
ектних послуг, яка потенційно може задовольнити
конкретні потреби Замовника. Інакше кажучи, ціна
— це сума всіх витрат Замовника, які безпосередньо
чи опосередковано пов'язані з придбанням проектної
продукції. При ринковому ціноутворенні реальний
процес формування ціни проектну продукцію відбу-
вається не так на будівельному виробництві чи про-

74

БУДІВЕЛЬНЕ ВИРОБНИЦТВО №73 2022

     УДК 69.003

1 Л.В. Шумак, аспірантка кафедри економіка будівництва, ORCID: 0000-0002-5738-5744;
2 І.В. Кирилов, аспірант кафедри економіка будівництва, ORCID: 0000-0001-5700-9557.
1, 2 Київський національний університет будівництва і архітектури, Київ

ДО ПРОБЛЕМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕДУРНИХ ЗАСАД
РИНКОВОГО ПІДХОДУ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ВАРТОСТІ ПРОЕКТНИХ ТА

НАУКОВО-ПРОЕКТНИХ РОБІТ

Анотація У багатьох випадках будівельні об'єкти розрізняються за розмірами, загальною пло-
щею, поверховістю та матеріалами, що використовуються для виготовлення конструктивних
елементів, що призводить до певних особливостей у механізмі ціноутворення у будівництві,
зокрема у проектних та науково-проектних роботах. Будівельні об'єкти за типовим проектом
не матимуть однакової вартості в залежності від місця розташування та місцевих умов буді-
вельного майданчика. За останні роки в Україні відбулися значні перетворення у галузі ціно-
утворення та оцінки вартості інвестиційних проектів та програм. Розвиток ринкових відносин
в Україні зумовив необхідність розробки сучасної методології ціноутворення та управління вар-
тістю у будівництві, зокрема у визначенні вартості проектних та науково-проектних робіт з
урахуванням передового світового досвіду та міжнародних стандартів. На вирішення цієї про-
блеми спрямовані зусилля багатьох науковців та практиків України та зарубіжжя.
Необхідність в оцінці вартості, проектних та науково-проектних робіт, а також будівництва
об'єкта загалом, виникає на ранніх стадіях. Однак на цьому етапі визначаються лише приблиз-
ні витрати, а в міру проведення розвідок та накопичення інформації з'являються нові можли-
вості для розрахунку більш точного кошторису вартості об'єктів, що проектуються. Тому роз-
рахунок вартості проектних робіт проводиться в основному індивідуально за кошторисом, в
якому зазначаються обсяги робіт, розцінки, техніка та методи будівництва за конкретними
видами робіт. Акцентуючи проблеми системи ціноутворення проектних та науково-проектних
робіт нашої країни, розглянуто організаційно-економічні проблеми зниження вартості інвести-
ційно-будівельних проектів. У тому числі, за рахунок підвищення ефективності конкурсного від-
бору Інвесторів, Підрядників (будівельних відомств) та Постачальників проектної продукції.
Важливим питанням є питання порівняльного (ринкового) підходу до ціноутворення у будів-
ництві, зокрема на проектні та науково-проектні послуги. Ринкова ціна — це переважна ціна,
що сплачується за проектні послуги на проектному ринку за відповідний період у процесі купів-
лі-продажу, незалежно від індивідуальних витрат Виробника. У макроекономічному плані ціни
розглядаються як найважливіший стратегічний критерій, що характеризує ринкову кон'юнк-
туру. Зміна ціни відбувається під впливом низки ціноутворюючих чинників. Основа розрахунко-
вих процедур — це внесення поправок на розбіжності між об'єктом, що оцінюється, і об'єкта-
ми-аналогами, вартість яких відома. Такі ж коригування допустимі й у певної середньо ринко-
вої вартості. Значною проблемою залишається низький рівень використання проектної
методології практично. При недостатньо правильно сформованій ціновій політиці проектне
підприємство не зможе досягти намічених цілей, тому цьому питанню необхідно приділяти
особливу увагу.
Ключові слова: ринок проектних послуг, вартість проектних робіт, величина виправлення,
теорія нечітких множин, поправочні коефіцієнти, гранична величина ціни проектних робіт,
квантиль розподілу Стьюдента.



ектної компанії, але в проектному ринку, де відбува-
ється реалізація проектних послуг, тобто під впливом
попиту та пропозиції, конкуренції та змінних модних
тенденцій на проектування. Ціна проектної продук-
ції, а також її цінність (корисність) перевіряються та
остаточно формуються на проектному ринку. Процес
ціноутворення на проектну продукцію складає осно-
ві методології, тобто. загальних принципів, правил та
методів ціноутворення, формування концепції ціно-
утворення та визначення системи цін у державі.
Методологія процесу ціноутворення є унікальною
для будь-якої системи, незалежно від її розробника,
терміну дії та сфери діяльності проектного підприєм-
ства. На основі методології формується цінова полі-
тика проектної компанії та її стратегія.
Найважливішим елементом методу ціноутворення є
принцип ціноутворення. Як правило, це постійне
становище, що характеризує систему ціноутворення
проектної продукції, що лежить в основі її створення.
Основні принципи ціноутворення наведені нижче
(таблиця 1). (Авторська розробка).

Залежно від ступеня самостійності проектного
підприємства у встановленні цін на проектну про-
дукцію ціни можуть бути вільними, договірними,
регульованими або фіксованими. Питання ціноутво-

рення проектної продукції різних проектних компа-
ніях вирішуються по-різному. У малих проектних
підприємствах рішення про ціноутворення зазвичай
ухвалюються керівництвом. У великих проектних
фірмах обґрунтування цін та визначення цінової
політики проектних робіт здійснюється керівниками
середньої ланки (менеджерами середнього рівня),
але остаточне рішення приймає найвище керівницт-
во. Питання формування цінової політики про-
ектних компаній є предметом досліджень вчених у
галузі економіки, менеджменту, маркетингу, підпри-
ємництва, фінансів та бухгалтерського обліку.
Іншими словами, цінова політика проектної компанії
— це концепція управління цінами на проектну про-
дукцію, сформульована з урахуванням всіх ціноутво-
рюючих факторів, що гарантує оптимальний рівень
цін на проектну продукцію в динамічному ринково-
му середовищі. Іншими словами, цінова політика
проектної компанії — це її цінова поведінка на про-
ектному ринку. Для досягнення обраних цілей біль-
шість вітчизняних та зарубіжних проектних компа-
ній використовують у своїй практиці ціноутворення
на проектну продукцію, такі основні підходи до фор-
мування цін: 1) ціноутворення на основі витрат; 2)
ціноутворення, засноване лише на рівні конкуренції;
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Рис. 1 Ціна і ціноутворення як ключові елементи ринкової економіки
(Авторська розробка)



3) ціноутворення, спрямоване збільшення прибутку;
4) спеціальні методи ціноутворення; 5) вартісні під-
ходи до ціноутворення; 6) ціноутворення, орієнтова-
не попит.

Багато проектних фірм, орієнтовані на марке-
тингову концепцію, при розробки стратегії ціноутво-
рення використовують три взаємозалежних методу.
Це з тим, що орієнтація лише з них не сприяє форму-
ванню гнучкої стратегії ціноутворення і навіть може
призвести до прямих чи випадкових збитків.

Найбільш гострі проблеми в галузі ціноутворен-
ня: 1) необхідність визначення оптимальної кошто-
рисної вартості будівництва, зокрема проектування,
з урахуванням найбільш доцільної тривалості та
ефективності реалізації інвестиційного проекту чи
програми у складі кошторису інвестора та конкурс-
ної документації Замовників та Підрядників капі-
тального будівництва; 2) необхідність підвищення
достовірності прогнозних оцінок вартості будівницт-
ва, зокрема проектування, насамперед у передінве-
стиційній документації та на ранніх стадіях проекту-
вання; 3) необхідність наступності кошторисних роз-
рахунків на різних етапах розробки та реалізації
інвестиційних проектів та програм; 4) необхідність
постійного вдосконалення елементної кошторисної
бази з урахуванням різних технологій будівництва,
регіональних особливостей, нових будівельних
машин та механізмів, засобів мініатюризації, матеріа-
лів, конструкцій та обладнання; 5) необхідно ство-
рення принципово нової консолідованої нормативної
бази кошторисної справи, заснованої, перш за все на
таких натуральних показниках, як трудомісткість
робіт на одиницю виробничої потужності, трудомі-
сткість і машиномісткість та матеріаломісткість буді-
вельної продукції по об'єкту-представнику або регіо-
ну, як основа для розробки відповідних питомої вар-
тості; 6) необхідність розробки більш ефективних
інформаційних технологій, що дозволяють не лише
обробляти величезні масиви інформації для конкрет-
них користувачів у масштабах підприємства, а й
забезпечувати сумісність інформації для всіх учасни-

ків інвестиційного процесу та забезпечувати обмін
розрахунковою інформацією у локальних та регіо-
нальних обчислювальних мережах.

При розгляді зазначених питань необхідно звер-
нутися до досвіду закордонного, досвіду розвинених
європейських країн та основ ціноутворення у
Новому Світі. Насамперед, слід вказати на необхід-
ність та шляхи вдосконалення кошторисно-норма-
тивної бази в Україні та визначити механізми оцінки
вартості будівництва, зокрема вартості проектних
робіт, у складі передінвестиційної, проектної, тендер-
ної, договірної та виробничої документації. Такий
механізм міг би включати методику оцінки прогноз-
ної вартості будівництва об'єктів на основі ресурсів,
ресурсних індексів та базисних індексів, що дозволи-
ло б суттєво підвищити точність та спадкоємність
кошторисних розрахунків.

Розкрити існуючі та нові методики визначення
цін на проектні роботи в Україні на основі аналізу
основних питань ціноутворення у проектуванні.
Дати методичні рекомендації щодо визначення вар-
тості майбутньої проектної продукції. Розглянути
проблему вдосконалення процедурних засад ринко-
вого підходу до визначення вартості проектних та
науково-проектних робіт. Питання про економічну
діяльність проектних організацій неодноразово обго-
ворювалося на різних міжнародних конференціях.
Необхідність вивчення та розвитку ціноутворення на
проектні роботи у багатьох зарубіжних країнах доз-
воляє зробити висновки про українську систему
ціноутворення. Визначення правильного підходу до
вирішення цієї проблеми є метою цього дослідження.

Аналіз публікацій. Проблемою ціноутворення у
галузі будівельного проектування вітчизняні та зару-
біжні вчені займаються протягом багатьох років.
Взявши за зразок існуючі в інших країнах документи
щодо визначення вартості проектних робіт у будів-
ництві, де застосовуються різні методи ціноутворен-
ня, вчені спробували знайти найвигідніші умови
ціноутворення на проектні та науково-проектні
роботи. Винятково точне ціноутворення на проектні
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Таблиця 1.



та науково-проектні роботи на стадії проектування
змогли дати такі вчені як [1-10]. Більшість наукових
досліджень щодо визначення вартості проектних і
науково-проектних робіт присвячено дослідженню
проблеми вдосконалення процедурних основ ринко-
вого підходу. На особливу увагу заслуговують робо-
ти, в яких висвітлюються методичні підходи до
визначення вартості проектних і науково-проектних
робіт, а також використання методів перевірки стати-
стичних гіпотез про рівність середніх для двох вибі-
рок. Окремий, безперечно, перспективний напрямок
наукових досліджень з використанням методів Big
Data та нечіткої логіки розвинений у роботах вітчиз-
няних та зарубіжних учених. [11-33].

Відповідно до статистичних спостережень для
різних об'єктів застосовуються різні поправки.
Питання взаємозв'язку вартості проектних послуг, з
такими характеристиками проектних послуг, як ціно-
ва еластичність попиту на проектні послуги та техніч-
на складність характеристик будівель, що про-
ектуються з точки зору ринку нерухомості, зали-
шаються невирішеними. Тому метою даної статті є
розробка методики, що враховує кількісне коригуван-
ня вартості проектних послуг з урахуванням техніч-
них та комерційних характеристик будівель, що про-
ектуються, а також поправок для розрахунку вартості
проектних робіт, що сприяє збільшенню обсягу
замовлень на проектні послуги. А також дослідження
проблеми вдосконалення процедурних засад ринко-
вого підходу до визначення вартості проектних та
науково-проектних робіт з використанням нульової
гіпотези, яка перевірятиметься шляхом розрахунку
певного статистичного критерію щодо вибірки даних.

Для обґрунтування комерційних пропозицій
щодо вартості професійних послуг Проектувальників
у VUCА-світі, цифровізації обчислювальних проце-
дур заслуговують на увагу виконання попередніх,
наближених розрахунків на основі «нечітких чисел»
як альтернативи традиційним багатоваріантним роз-
рахункам з використанням звичних «чітких чисел».

Методи дослідження. Проведено аналіз існую-
чої структури ціноутворення у будівельній галузі,
зокрема щодо визначення вартості проектних та нау-
ково-проектних робіт в Україні. Виявлено основні
проблеми та запропоновано шляхи подолання
виявлених невідповідностей. Отримані результати
мають бути покладені в основу порівняльного підхо-
ду для ціноутворення проектних послуг. На нашу
думку, розроблений підхід має скласти дієву альтер-
нативу застарілим морально та технічно збірникам
цін на проектні роботи, оскільки детально оновити їх
немає ні фізичної, ні економічної доцільності. На
основі аналізу даних та власних висновків щодо
принципів ціноутворення на проектні та науково-
проектні роботи в будівництві в Україні, а також на
підставі наведених даних та супровідної документа-
ції у статті пропонуються шляхи підвищення ефек-
тивності роботи проектного підприємства з підготов-
ки проектно-кошторисної документації та визначен-
ня цін на проектну продукцію. Запропоновані у
статті методичні підходи, теоретичні узагальнення
дозволять покращити фінансове становище обом
сторонам інвестиційно-будівельного процесу, і
Проектувальнику, і Замовнику, за рахунок економіч-
но обґрунтованих фінансових потоків, які забезпе-

чують гідну винагороду за якісну роботу без здій-
снення надлишкових витрат.

У статті використовувалися: 1) статистичні
методи, тобто описові статистики, порядкові стати-
стики - (квартові медіани), характеристики варіації
(стандартні відхилення); 2) методи перевірки стати-
стичних гіпотез про рівність середніх для двох вибі-
рок; 3) методи ВigDаtа та нечіткої логіки, зокрема
аналітичний та графічний способи завдання нечітких
множин, побудова альфа-зрізу та аналіз його для
обґрунтування допустимих меж вартості та трудомі-
сткості замовлень на проектні та науково-проектні
роботи.

Інформаційну базу дослідження складають нор-
мативи щодо визначення вартості проектних та нау-
ково-проектних робіт, проектно-кошторисна доку-
ментація будівництва цивільних та промислових
об'єктів у різних регіонах України, а також фінансова
звітність проектних підприємств.

Наукова новизна полягає у постановці актуаль-
ного завдання підвищення ефективності організацій-
ної діяльності у будівельному секторі, зокрема у сек-
торі проектування, важлива її значимість з погляду
галузі загалом та її вплив на сучасну економіку
України. А також полягає в оновленні методичного
інструментарію обґрунтування вартості проектних
та науково-проектних робіт на різних стадіях ціно-
утворення та здійснення інвестиційно-будівельного
процесу, удосконаленні теоретичної бази ціноутво-
рення, покращенні методів контролю якості проекту-
вання.

Виклад основного матеріалу. Кількісна величи-
на поправки, у відсотках, або грошовому вимірнику
має бути статистично значима. Для вартості про-
ектних робіт розмір поправки може залежите не тіль-
ки від складності завдання на проектування але і від
напрямку проектування. А тому досліджуючи дифе-
ренціацію вартості різних напрямків проектування
доцільно перевірити наступну статистичну гіпотезу:

Н0: Відсутня будь яка суттєва різниця у вартіс-
них характеристиках і трудомісткості проектування
відповідальних складових будівлі, таких як кон-
структивні елементи, улаштування вентиляційних
систем й оздоблювальні роботи, та решти її складо-
вих.

Це — нульова гіпотеза, яка і буде перевірятись
шляхом розрахунку певного статистичного критерію
за вибіркою даних. У випадку, коли вибірковий кри-
терій перевищить критичне значення, встановлене
при допомозі спеціальних статистичних таблиць,
нуль-гіпотезу доведеться відкинути, як хибну.
Натомість слід буде прийняти альтернативну гіпоте-
зу, що суперечить нульовій і може бути сформуль-
ованою наступним чином:

Н1: Трудомісткість та вартісні співвідношення
проектування таких етапів будівництва, як конструк-
тивні елементи, вентиляційні системи й оздоблю-
вальні роботи, істотно відрізняється від аналогічних
показників проектування решти елементів будівлі.

Зазвичай у випадку використання великих вибі-
рок, із кількістю спостережень, понад 120 одиниць,
для верифікації гіпотез щодо середнього можуть
застосовуватись критерії нормального розподілу.
Однак, за відсутності упевненості, що закон розподі-
лу ознаки близький нормального, слід обчислювати
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t-статистику Стьюдента, яка для випадку двох різних
за розміром вибірок (N1 та N2) обчислюється так:

,        (1)

Де М1, М2 — середнє арифметичне;  σ1, σ2 —
стандартне відхилення.

Результати застосування формули (1) по 5
досліджуваних економічних характеристиках про-
ектування зведено у таблицю 2.

Про значимість відмінностей у характеристиках
аналізованих підвибірок свідчитимуть значення t-
статистики, обчисленої за формулою (1), вищі за
певне критичне значення. Це критичне значення, t*
визначається за допомогою статистичних таблиць,
при цьому сам дослідник визначає імовірність
помилки спростування істинного припущення, тобто
рівень значимості висновку. Одночасно табличний
квантиль розподілу Стьюдента вимагає обґрунтуван-
ня числа ступенів свободи, яке для двох вибірок на 2

менше за їх сумарний обсяг. Для виконаного дослід-
ження 1%-ва імовірність помилки першого роду вия-
вилась зависокою, оскільки при цьому критичні зна-
чення становлять t*(0,01;399)=2,588 і
t*(0,01;437)=2,587, і виявляються значно більшими
за результати обчислень, подані у передостанній
графі таблиці 2. За такого високого порогу стати-
стичної значимості можна було б стверджувати, що
немає жодних розбіжностей у вартості і трудомістко-
сті проектування усіх без винятку складових буді-
вель і споруд. Звичайно, таке твердження не є істин-
ним, оскільки окремі напрямки проектування вима-
гають значно більших трудовитрат, вищою
відповідальності за результати розрахунків, глибшої
деталізації креслень, пояснювальних записок, якнай-
повніших відомостей потреби у ресурсах. Навіть у п.
2.4, Додатку 2 чинної Настанові [34], у примітках до
таблиці із коефіцієнтами, що підвищують вартість
проектування з огляду на ускладнюючі умови,
зазначено, що їх застосування має здійснюватись
тільки до визначення вартості розробки тільки окре-

78

БУДІВЕЛЬНЕ ВИРОБНИЦТВО №73 2022

Таблиця 2
Результати обчислень статистичних показників для вибіркового критерію Стьюдента (Розраховано авторами)

Примітки
* Обсяг підвибірки робіт з проектування конструктивних елементів з високим рівнем  відповідальності: для трудомі-

сткості проектування N1т=141, для решти показників N1=145;
** Обсяг підвибірки робіт з проектування конструктивних елементів із середнім рівнем  відповідальності: для трудо-

місткості проектування N2т=260, для решти показників N2=294;
*** Число ступенів волі для усієї вибірки: для трудомісткості проектування N1т+N2т—2=399, для решти показни-

ків N1+N2—2=437;
**** Критичні значення t-критерію: для трудомісткості проектування t*т(0,05;399)=1,966, для решти показників

t*(0,05;437)=1,965



мих розділів проектної документації, розробка яких
ускладнюється. Отже, не варто робити всезагальних
висновків, іншими словами, у кожному правилі
існують винятки, що для економічних наукових
досліджень дає підстави застосовувати імовірність
помилки на рівні 5%.

Саме такий рівень значимості спростував нуль-
гіпотезу та довів альтернативну, про те, що окремі
види проектування характеризуються вищою варті-
стю й трудомісткістю. У примітках до таблиці 2.
подано критичні значення t-статистики і обґрунту-
вання чисел ступенів свободи, у відповідності із
якими більша частина аналізованих економічних
характеристик для об’єктів із різним рівнем відпові-
дальності. Підставою для спростування нуль-гіпотезі
й прийняття альтернативної стали не лише вибіркові
значення t-критерію за (1), але й розраховані для них
показники імовірності. Оскільки зв’язок між кванти-
лем розподілу Стьюдента, тобто аргументом густини
розподілу, та власне її значенням є оберненим, то чим
менше число в останній графі таблиці 2, тим істотні-
ше відрізнятиметься відповідний показник по різних
вибірках. Згідно з результатами аналізу від виду про-
ектних робіт жодним чином не залежать співвідно-
шення вартості проектування до вартості використа-
них у будівництві матеріалів, виробів та комплектів,
або до кошторисної заробітної плати робітників-
будівельників. Саме для цих позицій таблиці 2 вибір-
кові значення t-критерію значно менші за табличні,
натомість показники імовірності помилки переви-
щують 0,05. Отриманий результат верифікації дово-
дить універсальність вартісних співвідношень і при-
датність таких показників для обґрунтування ціни
проектування як окремих розділів, так і усього неру-
хомого об’єкту. Звичайно, у такий спосіб можна дове-
сти правомірність визнання пріоритетним методу
визначення вартості проектування за відсотковим
показником, тобто розділу 2 Настанови [34]. Однак
співвідношення вартості проектних робіт до інших,
не фінансових показників проектно-кошторисної
документації, тобто площі поверхні чи об’єму кон-
структивного елементу, а також розрахункова трудо-
місткість проектних робіт на умовний конструктив-
ний елемент має істотні розбіжності по різних
напрямках проектування.

Так, за даними аналізованої вибірки статистич-
но значимими виявились розбіжності між трудомі-
сткістю проектування конструктивних елементів,
вентиляційних систем і оздоблювальних робіт та
інших видів проектування: вказані види в середньо-
му вимагають майже у 4,5 рази більших трудозатрат
на одне типове для ринку замовлення: 821,9 люд.-год.
проти 184,3 люд. год. Встановлена залежність варті
уваги у випадку визначення вартості проектних робіт
за методом трудовитрат, який дозволений до викори-
стання у відповідності із розділом 4 Настанови [34].
Результати статистичного аналізу довели, що най-
більші розбіжності між «відповідальними» видами
проектування, порівняно із іншими, властиві пито-
мим витратами на проектні та науково-проектні
роботи у розрахунку на 1 кубічний метр об’єму кон-
структивного елементу, оскільки перевищення скла-
дає 18,75 разів: 300 грн./куб.м проти 16 грн./куб.м.
Аналогічне співвідношення питомої вартості щодо
площі поверхні конструктивного елементу

виявляється значно меншим, але при цьому зберіга-
ється статистична значимість розбіжностей, адже 123
грн./кв.м більше, ніж 19 грн./кв.м у 6,45 рази. За
даними таблиці 2 варто зазначити, що питома вар-
тість замовлень на проектування конструктивних
елементів будівель, оздоблювальних та сантехнічних
робіт, і їх трудомісткість характеризується значно
вищими показниками варіації. Так стандартні відхи-
лення першої підвибірки перевищують аналогічні
показники другої більше, ніж у 2 рази для всіх аналі-
зованих співвідношень, окрім вартості проектування
до вартості застосовуваних будівельних матеріалів.
Для співвідношення вартості проектування до об’єму
конструктивного елементу і витрат на оплату праці
робітників-будівельників під час його виготовлення
й монтажу варіація по відповідальних роботах вия-
вилась вищою більше, ніж у 12 разів. При цьому роз-
біжності показників стандартного відхилення не
залежать від статистичної значимості розбіжностей
середніх значень. Звичайно така обставина не є
«парадоксальною», оскільки для перевірки гіпотез
щодо стандартного відхилення і дисперсій у вибірках
застосовують інші статистичні критерії, аніж t-
Стьюдента.

Проведене дослідження має неабияку практич-
ну цінність, оскільки визначає напрямок удоскона-
лення існуючих методів ціноутворення проектних
робіт. Зокрема, для обґрунтування комерційних про-
позицій щодо вартості професійних послуг проекту-
вальників у VUСА-світі, цифровізації обчислюваль-
них процедур заслуговують на увагу м’які обчислен-
ня. Тобто виконання попередніх, наближених
розрахунків на основі «нечітких чисел», як альтерна-
тиви традиційним багатоваріантним розрахункам із
використанням звичних «чітких чисел». При цьому
замість конкретної величини питомого показника
вартості зручно застосовувати нечіткі множини,
якими позначатимуться такі природні поняття як
«близько 300 грн./м3», «приблизно 820 людино-
годин на замовлення», або «біля 10 грн. на кожну
гривну вартості використовуваних будівельних
матеріалів». Подібні «розмиті» формулювання, на
відміну від чітких чисел, задаються не лише кількіс-
ною величиною, але й мірою прийняття даної
величини у якості істинної характеристики досте-
менно не відомого поняття. В свою чергу міра при-
йняття, або ж міра належності може бути задана ана-
літично за допомогою певної функції належності,
результатом якої є число в межах від 0 до 1, а пара-
метрами — кількісні характеристики нечітких ознак.
Зазвичай числовий вираз лінгвістичного поняття
являє собою моду нечіткого числа, якій відповідає
одинична міра упевненості. Нерівномірність ступе-
ню прийняття інших кількісних значень, наближе-
них чи віддалених від моди враховується по-перше,
типом функції належності, насамперед пріоритетні-
стю нелінійних типів функцій над кусково-лінійни-
ми, по-друге, параметрами розтягнення цих функцій.
З огляду на великі вибірки, використані для дослід-
ження, у якості нечітких функцій на позначення
ціноутворюючих характеристик проектних робіт
вважаємо за доцільне обрати гаусові функції належ-
ності із модальним значенням (m) на рівні середніх
по вибірках за напрямками проектування. У якості
коефіцієнтів розтягнення ( )при цьому пропонується
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стандартне відхилення середнього, яке обчислюється
діленням стандартного відхилення по вибірки на
корінь квадратний із обсягу вибірки:

,
(2)

У таблиці 3 подано аналітичний запис функцій
належності (2), побудованих для пропонованих ана-
літичних економічних показниках, що можуть вико-
ристовуватись для обґрунтування вартості про-
ектних робіт. На рис. 2, подано графічне зображення
нечітких чисел на позначення трудомісткості науко-
во-проектних робіт та спосіб його використання під
час визначення ціни послуг Проектувальників. Адже
серед вибірки первинних кошторисів вартості про-
ектування були представлені і об’єкти, які належать
до нерухомих пам’яток архітектури, а у складі вико-
наних робіт були і польові, лабораторні та камераль-
ні роботи, пов’язані із обстеженням конструкцій,
виконанням вимірювальних робіт, вивченням істо-
ричних джерел та складанням програм і звітів
досліджень. 

Тому для визначення вартості науково-про-
ектних робіт, на нашу думку, слід орієнтуватись на
нечітке число для визначення трудомісткості замов-
лень для проектних робіт, які відносяться до най-
більш відповідальних, таких як проектування кон-
структивних елементів, оздоблювальних і санітарно-
технічних робіт. У якості обґрунтування даної
рекомендації відзначимо, що навіть незначна помил-
ка проектувальників може спричинити прискорене
руйнування пам’ятки архітектури, або ж будь-якого
конструктивного елементу, спрацьованого внаслідок
експлуатаційних навантажень чи пошкодженого
внаслідок збройної агресії РФ.

В ході обґрунтування попередніх пропозицій
щодо вартості проектних робіт варто користуватись
постулатами теорії нечітких множин у такий спосіб:

1 Обґрунтувати рівень прийняття цінового
діапазону. Графічно він відповідатиме положенню
горизонтальної лінії, що має назву «альфа-зріз».

2 Визначити верхню межу альфа-зрізу встано-
вити найбільш імовірний діапазон зміни цінового
показника. З цією метою можна не тільки використо-
вувати графік функції належності, встановлюючи за
його допомогою абсциси точок перетину лінії зрізу і
функції належності. Межі інтервалу найбільш при-
йнятних значень питомих економічних показників
можна також обчислити за допомогою функцій
належності, підставивши до їх лівих частин значення
альфа-зрізу, тобто міри прийняття. У такому випадку
доведеться розв’язати нелінійне рівняння відносно
аргументу функцій належності:

(3)

де μα — рівень альфа-зрізу;
mσ — розтягнення гаусової функції належності;
m — мода нечіткого числа.
Виходячи із принципу розумної обережності,

вважаємо за доцільне обрати ліву межу інтервалу
зміни питомих вартісних показників, які матимуть
мінімальне прийнятне їх значення. Принаймні не
варто пропонувати ціну проектних робіт, меншу,
аніж буде обчислена на основі нижньою межі про-
ектних робіт.

Оскільки параметри функцій належності
обґрунтовано на основі ретроспективних даних кош-
торисної документації, складеної у цінах 2017 — 2018
рр, питомі вартісні показники, отримані на поперед-
ньому етапі, необхідно проіндексувати до дати скла-
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Рис. 2 Обґрунтування трудомісткості науково-проектних робіт засобами теорії нечітких множин (Авторська розробка)



дання проектної документації. При цьому рекомен-
дуємо використовувати індекс цін на професійні
послуги, на відміну від положень настанов із визна-
чення вартості проектних робіт чи будівництва. Адже
базою обчислень згідно пропонованого підходу
виступають вартісні показники проектної докумен-
тації у попередні періоди, а не вартість будівництва
чи людино-години робітників. А тому і пріоритет у
розрахунках варто надати аналогічному показнику
цінової динаміки, замість індексів вартості «реаль-
них» показників, таких, як вартість матеріально-тех-
нічних ресурсів чи будівельних робіт. Втім зазначе-
ний пункт жодним чином не стосується такої еконо-
мічної характеристики, як трудомісткість
замовлення науково-проектних робіт, визнаний нами
у якості пріоритетного у ціноутворенні.

Помноживши проіндексований згідно п. 4. пито-
мий вартісний показник розрахункову базу про-
ектної продукції, таку як очікуваний об’єм, площу
поверхні, потребу у матеріальних ресурсах, або бюд-
жет витрат на оплату праці робітників, задіяних у
будівництві майбутнього об’єкту стає можливим
встановити ціну пропозиції, або ж орієнтовну вар-
тість проектних робіт, яку доведеться оплатити
замовникові.

У разі використання під час ціноутворення
показника питомої трудомісткості замовлення на
проектування слід питому трудомісткість, обґрунто-
вану на етапі 3, перерахувати на людино-дні, тобто
поділити на 8 годин, чи іншу тривалість робочого
дня, прийняту проектним підприємством. Надалі
отриманий результат потрібно множити на вартість
людино-дня та додатково врахувати витрати на від-
рядження та суму податку на додану вартість. Тобто
даний етап відповідає правилам, викладеним у розді-
лі 4 Настанові [34]. Звичайно, вартість людино-дня
проектувальника не обов’язково має збігатись із усе-
редненим її значенням, однак на нього слід зважати у
процесі узгодження Договірної ціни проектних робіт
із Замовником.

Щодо обґрунтування альфа-зрізу зазначимо, що
його прийнятна межа для Проектувальника охоплює
інтервал значень 0,8—0,9. Упевненість у правильно-
сті своїх дій на рівні 80% із 100% може визнаватись
високою, оскільки аналогічне значення
Харрінгтонової функції відповідає лінгвістичній
оцінці «Добре». Втім, ми рекомендуємо обґрунтуван-
ня ціни проводити за альфа-зрізом 0,85, керуючись
при цьому 15%-вим критерієм однорідності вибірки
у разі використання порівняльного підходу для оцін-
ки вартості рухомого й нерухомого майна. Також
величина усередненого відсоткового модулю помил-
ки (МАРЕ), рівна 15% традиційно вважається межею
прийнятності економетричних моделей, а 15 % -вий
коефіцієнт варіації, тобто співвідношення стандарт-
ного відхилення й середнього значення є максималь-
ним для визнання без ризиковим об’єкта, події,
рішення чи сценарію. Згідно виконаного досліджен-
ня усереднена трудомісткість замовлення на науко-
во-проектні роботи складає 646 люд.-год. із мірою
прийняття 0,85. З огляду на чинну на момент вико-
нання дослідження величину вартості людино-дня, у
якій, окрім заробітної плати працівників, враховано
всі інші витрати, крім витрат на відрядження та
податків із доходу, можна визначити середню ціну
контракту на виконання науково-проектних робіт в
сумі 646•1780/8=143‘735 грн. без ПДВ та 172‘482
грн. із ПДВ. 

Такі середньоринкові показники вартості про-
ектування визначено за відсутності витрат на відряд-
ження персоналу проектної організації, що врахову-
ється додатково. Вказані суми, звичайно, можна
коректувати на різноманітні підвищувальні коефіці-
єнти, встановлені Збірниками цін, СОУ, ДБН-ами і,
звичайно, Настановою [34, 35].

У якості граничної величини ціни проектних
робіт для Замовника доцільно прийняти ліву «точку
переходу» функції належності, що відповідає міні-
мальній абсцисі перетину її графіку із альфа-зрізом
0,5. Це — такий показник трудомісткості проектуван-
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Таблиця 3
Аналітичний запис гауссових функцій належності для обґрунтування середньоринкових економічних характеристик

послуг проектування (Розраховано автором)



ня, щодо якого виникає максимальна невизначеність.
Тобто менші показники витрат праці проектувальни-
ка вже малоймовірні, натомість достеменно невідо-
мо, якою мірою фактичні трудозатрати виявляться
більшими за обсяг, яким визначено точку переходу
(рис. 2). Обґрунтування мінімальної вартості про-
ектних робіт, таким чином, полягає у наступному:
малоймовірно, що витрати труда Проектувальників
на виконання типового для ринку замовлення будуть
меншими за 460 людино-годин, що у грошовій сумі
становитиме 460•1780/8 =102‘350 грн. без ПДВ та
122‘820 грн. із ПДВ за відсутності витрат на відряд-
ження персоналу та усередненій вартості людино-
дня Проектувальника у 1780 грн. Тобто Замовникові
слід розраховувати, що проектування окремих розді-
лів проектної документації на об’єкти соціальної
сфери, житлові будинки, будівлі промисловості, тор-
гівлі, виконання науково-проектних робіт, зокрема із
обстеження будівель і споруд, коштуватиме не
менше, аніж 100 тис.грн. Втім, до даної суми можна
застосовувати поправочні коефіцієнти, що врахову-
ватимуть розбіжності у фізичних обсягах, складності
виконання проектних робіт, в тому числі й тих, що
здійснюються у польових умовах, маркетинговій
складовій споруджуваного нерухомого об’єкта, а
також індивідуальні мотиви Замовника та
Проектувальника, спричинені їх комерційними та
фінансовими інтересами.

Отримані результати мають бути покладеними в
основу порівняльного підходу для ціноутворення на
послуги Проектувальників, обґрунтовані вище суми
доцільно враховувати і у якості укрупненого показ-
ника вартості розробки науково-проектної докумен-
тації. На нашу думку, розроблений підхід має скласти
дієву альтернативу застарілим морально й технічно
збірникам цін на проектні роботи, оскільки наразі
детально оновити їх немає ані фізичної, ані економіч-
ної доцільності.

Висновки. Проблема ціноутворення проектної
продукції різних проектних підприємствах вирішу-
ється по-різному. Залежно від ступеня незалежності
проектного підприємства у встановленні ціни на про-

ектний продукт ціна може бути вільною, договірною,
регульованою або фіксованою. Кількісне значення
корекції у відсотках чи грошах має бути статистично
значущим. Що ж до вартості проектних робіт, то роз-
мір модифікації може залежати як від складності
проектного завдання, а й напрями проектування.

Кількісне коригування вартості проектних
послуг з урахуванням технічних і комерційних
характеристик будівлі, що проектується, а також роз-
робка методик з урахуванням модифікацій для роз-
рахунку вартості проектних робіт, що сприяють
збільшенню обсягу замовлень на проектні послуги, є
одним з основних завдань для Проектувальника.

Вивчення питань, що покращують процедурну
основу ринкових підходів до визначення вартості
проектних та науково-проектних робіт, з викори-
станням нульової гіпотези, що перевіряється шляхом
обчислення певних статистичних критеріїв для вибі-
рок даних, є чимало важливого завдання.

Проведене дослідження має практичну цінність,
оскільки визначає напрямок удосконалення існуючих
методів ціноутворення проектних робіт. Зокрема, для
обґрунтування комерційних пропозицій щодо варто-
сті професійних послуг Проектувальників у VUSА-
світі, комерційних пропозицій щодо оцифрування
обчислювальних процедур. Тобто замість традицій-
них багатовимірних обчислень з використанням зви-
чайних чітких чисел виконуються попередні та
наближені обчислення на основі нечітких чисел.

Для визначення вартості науково-проектних робіт,
на думку, слід орієнтуватися на нечітке число визначен-
ня трудомісткості замовлень для проектних робіт.

Отримані результати повинні лягти в основу
порівняльного підходу до ціноутворення послуг
Проектувальників, і рекомендується враховувати
зазначені вище обґрунтовані суми як показник роз-
ширення витрат на розробку наукової та конструк-
торської документації. Розроблений підхід має стати
ефективною альтернативою застарілій морально-тех-
нічній збірці цін на проектні роботи, оскільки немає
фізичної чи економічної доцільності їх детально
оновлювати [36-38].
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ON THE PROBLEM OF IMPROVING THE PROCEDURAL FOUNDATIONS 
OF THE MARKET APPROACH TO DETERMINING THE COST OF DESIGN 

AND SCIENTIFIC DESIGN WORK

Abstract In many cases, construction objects differ in size, total area, number of floors, and materials used to
manufacture structural elements, which leads to certain peculiarities in the pricing mechanism in construction, in
particular in design and scientific design works. Construction objects according to a typical project will not have the
same value depending on the location and local conditions of the construction site. In recent years, significant trans-
formations have taken place in Ukraine in the field of pricing and assessment of the value of investment projects and
programs. The development of market relations in Ukraine made it necessary to develop a modern methodology of
pricing and cost management in construction, in particular, in determining the cost of design and scientific-project
works, taking into account the best world experience and international standards. The efforts of many scientists and
practitioners of Ukraine and abroad are aimed at solving this problem. The need to estimate the cost, design and sci-
entific design works, as well as the construction of the object in general, arises in the early stages. However, at this
stage, only approximate costs are determined, and as investigations are carried out and information is accumulated,
new opportunities appear for calculating a more accurate estimate of the cost of the objects being designed.
Therefore, the calculation of the cost of project works is mainly carried out individually according to the estimate,
which specifies the scope of work, estimates, construction equipment and methods for specific types of work.
Emphasizing the problems of the pricing system of project and scientific project works in our country, the organiza-
tional and economic problems of reducing the cost of investment and construction projects are considered.
Including, by improving the efficiency of competitive selection of Investors, Contractors (construction agencies)
and Suppliers of project products. An important issue is the issue of a comparative (market) approach to pricing in
construction, in particular for design and research and design services. The market price is the prevailing price paid
for project services in the project market for the relevant period in the sales process, regardless of the Manufacturer's
individual costs. In the macroeconomic plan, prices are considered as the most important strategic criterion charac-
terizing the market situation. Price changes are influenced by a number of price-forming factors. The basis of calcu-
lation procedures is the introduction of corrections for discrepancies between the object being evaluated and simi-
lar objects, the value of which is known. The same adjustments are permissible for a certain average market value. A
significant problem remains the low level of practical use of project methodology. If the pricing policy is not proper-
ly formed, the project enterprise will not be able to achieve the intended goals; therefore, special attention should be
paid to this issue.

Keywords: the market of design services, the cost of design works, the value of correction, the theory of fuzzy
sets, correction coefficients, the marginal value of the price of design works, the Student's distribution quartile.
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